



走出深山沟 迈向新生活

——我市扶贫移民搬迁剪影

本报记者 刘俊礼文 许大桥 图

“我们以前住的深山，没水没电不说，路还不通，小孩子们上学得跑10多公里。搬到这儿以后生活好像城里人一样。”说起自己生活的变化，上街区西林子村搬迁户——66岁的农民王金山激动不已。

原来，我市许多贫困自然村分布在山区、沟岔里，每村不足百人，“对门人家叫得应，见面要走半天工”是山区恶劣自然条件的真实写照。据市扶贫办有关人士介绍，我市贫困山区生产力低下，常年粮食亩产不足200公斤，农民人均纯收入在千元以下，不少群众生活十分困难，行路、用电、饮水、求医、就学等极度困难。

为了从根本上解决山区群众的脱贫问题，从2002年起，我市把扶贫移民搬迁作为重点，以“搬得出、稳得住、能致富”为目标，坚持把扶贫移民搬迁与扶贫开发整村推进相结合、与小城镇建设相结合、与退耕还林相结合、与产业结构调整相结合、与社会主义新农村建设相结合，集中资金办大事，收到了“四两拨千斤”的效果。

我市扶贫移民搬迁小区大多实现了道路硬化，小区绿化、亮化，自来水入户，与之相配套的教育、文化、卫生等设施也比较齐全。新密市袁庄综合扶贫开发小区、巩义市涉村镇扶贫移民搬迁小区、登封市君召乡范堂村扶贫移民搬迁小区、新郑市辛店镇北新楼村扶贫移民搬迁小区、上街区峡窝镇柏庙村扶贫移民搬迁小区等都已成为当地新农村建设的示范村。

为让山里农民搬得出、稳得住、逐步富，我市在移民开发中将扶贫移民搬迁与发展当地经济相结

合。登封市君召乡范堂是个拥有1000多口人的贫困村，为解决搬迁户脱贫致富问题，当地政府不仅帮助村里建设完善了水、电、路、校等设施，还扶持村里建起了养殖场和种植基地，使搬迁户收入大幅提高。新密将移民搬迁和整村推进扶贫方针相结合，建立搬迁扶贫示范区。同时，积极实施了科技扶贫、产业化扶贫。

扶贫更要扶智。我市采取“政府牵线搭桥、企业定向招工、动员群众自谋职业”等形式，千方百计帮助搬迁劳动力就业，着力解决“能致富”问题。目前，郑州市搬迁户平均每户就业1.5人，就业率达75.4%；搬迁户农民人均纯收入平均达到2800元，是搬迁前的两倍多。大部分搬迁户在搬迁后的二三年时间内迅速摆脱了贫困。

据统计，截至2008年年底，我市累计投入财政扶贫搬迁资金8952万元，平均每年1500万左右，占财政扶贫资金总量的38.9%，共建设搬迁点31处，搬迁安置3315户14009人，扶贫移民工作逐年稳步推进。全市已有5.53万人实现了脱贫。

据悉，为了从根本上解决边远山区特困群众的脱贫问题，我市决定从2009年开始到2013年，每年安排5600万元资金，专项用于扶贫移民搬迁，并且列入了我市跨越式发展新三年行动计划和2009年十大实事。

市农开(扶贫)办主任李刚良表示：扶贫部门将认真总结经验，用好惠民政策，从各个环节对搬迁扶贫工作进行完善提高，让更多山区群众摆脱贫困，迁出大山走向新生活。

①环境优美、楼房漂亮、设施完善的上街区移民小区。

②农民王金山的旧窑洞。

③搬出深山，走向新生活。

④30多平方米的小院、三室一厅的住房，60多岁的降西梁在政府补助4万多元建成的新家里日子过得有滋有味。

⑤从山区整体搬迁的登封市君召乡范堂村新村整洁优美。

⑥山区娃娃们的就学条件得到了彻底改善。

⑦从深山区搬出的上街区西林子村搬迁户66岁的农民王金山在新家里兴奋地对记者说：“现在的生活好得和过去没法比。”

⑧新密市袁庄综合扶贫开发小区针对妇女开办的小型服装加工厂，使她们的月收入达近千元。

⑨新建的移民住宅楼正在加紧施工。

⑩当地企业优先安排搬迁户劳动力就业，使他们搬得出、稳得住。

